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Розглянуто структуру й особливості рейдового перевантаження в Керченській протоці.
Проаналізовано механізми впливу на навколишнє середовище та екологічну безпеку портових
комплексів на прикладі зовнішніх перевантажувальних рейдів, стоянки № 450, № 471 КМТП
і перевантажувального комплексу “Таманський”, стоянки № 451 (порт Кавказ). Наведено аналіз
впливу перевантажувальних робіт та експлуатації судового устаткування на навколишнє
середовище. Визначено низку чинників, за допомогою урахування яких можна вдосконалити
методику оцінки екологічного стану морського середовища.

Ключові слова: екологічна безпека, морегосподарський комплекс, рейдові операції, забруд-
нення навколишнього середовища.

Морське середовище – важлива економічна ланка в забезпеченні сталого розвитку
Кримського регіону. Ключовими елементами морегосподарської галузі регіону
є морські порти і системи рейдових перевантажувальних комплексів, на яких замика-
ється діяльність практично всіх інших підприємств і організацій, що належать до
комплексу берег–море. На узбережжі Чорного та Азовського морів розташовано
19 морських портів, у тому числі торгових. Деякі з них провадять свою діяльність
у Керченській протоці. Це економічно вигідно, однак негативно впливає на екологічне
становище акваторії протоки. Перевантажувальні операції виконують у режимі
відкритого рейду, потім за допомогою берегових транспортно-перевантажувальних
засобів вантажі постачають у цільові портові комплекси. Під відкритим рейдом
розуміють акваторію, придатну для стоянки суден на якорі тільки за певних умов і не
захищену від впливу вітру і хвиль. Передавання вантажів відбувається на суднах,
ошвартованих лагом за схемою, показаною на рис. 1. У Керченській протоці Україна
відпрацьовує якірні стоянки № 450, 452, 453, 471 (Керченський морський торговий
порт (КМТП)) (див. рис. 2), а також рейдовий перевантажувальний комплекс “Таман-
ський” і рейдову стоянку № 451, що входять до сфери відповідальності морської
адміністрації портів Темрюк і Кавказ (Росія) (див. рис. 3).

На рейді в українській частині Керченської протоки щорічно переробляють понад
17 млн т вантажів. На 95 % це російські вантажі, які надходять з портів Волги, Дону та
Каспію суднами типу ріка–море, а потім їх перевантажують на великотоннажні судна.
Основна номенклатура – сірка, нафтопродукти, зерно, вугілля, цукор-сирець.

Вантажні операції на зовнішньому перевантажувальному рейді КТМП відбуваються
на якірній стоянці № 471. Стоянка відкрита відповідно до рішення Головної державної
інспекції України з безпеки судноплавства 2000 р., а за наказом Міністерства транспор-
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ту України дозволено перевантаження вантажів на рейді. Стоянка є зоною митного
контролю Керченського морського торгового порту і призначена для вантажних
операцій, має 46 якірних місць.

Рис. 1. Загальна схема перевантажувальних рейдових операцій:
А – метод перевантаження твердих і сипких вантажів; Б – метод перевантаження рідких вантажів [6].

Рис. 2. Схема розташування комплексів рейдового перевантаження КМТП у Керченській
протоці. Рейдова стоянка № 471, Керченський морський торговий порт. Район А – вугілля, кокс;
район В – цукор-сирець; район В – В12 – ільменіт; В18 – добриво; район С – С4 – залізорудний
концентрат; С6 – кукурудза, гірчиця, соя; С8–10 – сірка; С12 – зернові. Рейдова стоянка № 451

(порт Кавказ) перевантаження мазуту, нафти, насипних і навалочних вантажів.
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Рис. 3. Місце розміщення якірних стоянок на рейдовій ділянці “Таманський” (порт Кавказ),
переважна номенклатура – нафтопродукти, мазут.

Рейдова стоянка призначена для відстою декількох танкерів-накопичувачів
(російська сторона – 4 шт.). Водотоннажність – 100 тис. т для перевантаження
нафтопродуктів, головно, мазуту марки М-100 за схемою борт–борт. Танкери повинні
виконувати функції плавучих терміналів. До суден-накопичувачів танкерами типу
ріка–море передбачено доставляти мазут по Азовському морю. Орієнтовна кількість
заходження суден на рейдову стоянку в навігацію: 200 танкерів-перевізників дедвейтом
5 тис. т і 25 танкерів-транспортувальників дедвейтом від 20 до 100 тис. т. Ця інформа-
ція часто супроводжується запевненнями, що “негативний вплив буде незначним”,
“шкода навколишньому середовищу є помірною” тощо. Однак матеріали оцінки
впливу на навколишнє середовище (ОВНС) у цьому абсолютно не переконують.
І досвід катастроф у Керченській протоці засвідчує, наскільки ці висновки неправдиві.

За період проведення моніторингу в районі рейдових перевантажень на вантажно-
розвантажувальних комплексах української сторони за 11 місяців 2011 р. перероблено
1 623 742,3 т навалювальних вантажів у сумі порівняно із загальною кількістю
1 593 042,0 т у 2009 р. (див. табл. 1).

Рейдові перевантажувальні комплекси (РПК) у Керченській протоці також призна-
чені для перевантаження нафти, як українською, так і російською стороною за схемою
танкери-перевізники на танкери-транспортувальники через танкер-накопичу-
вач (див. рис. 4).

З російського боку приблизний обсяг перевантажень нафтопродуктів можна оціни-
ти на прикладі рейдового перевантажувального комплексу “Таманський”, організова-
ного на рейдових перевантажувальних місцях акваторії порту Кавказ у Керченській
протоці. Тут Таманьнафтогаз провів операції об’ємом 1,415 млн т у період з липня до
грудня 2012 р.

У квітні 2013 р. Таманьнафтогаз почав перевантаження мазуту. За рік компанія
планує відвантажувати 3,5 млн т продукту, отже, планований обсяг перевантаження
продуктів становитиме 10,5 млн т за рік, у тому числі 1,0 млн т зрідженого вуглеводне-
вого газу.
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Таблиця 1
Кількість перероблених вантажів стоянкою № 471 за січень-листопад 2011 р., т [3, 4]

Вантаж
Місяць

сірка зернові залізорудний концентрат вугілля кокс
Усього

Січень – – 109 015,4 – – 109 015,4

Лютий – – 94 880,7 – – 94 880,7

Березень – – 180 453,6 – – 180 453,6

Квітень 41 896,02 – 99 931,4 – – 141 827,42

Травень 10 9384,9 – 73 458,2 – – 182 843,1

Червень 57 749,3 32 769,9 41 722 5 927,4 – 138 168,6

Липень – – 164 159 73 442,1 – 237 601,1

Серпень – 38 194,7 207 005,5 95 452,7 – 340 652,9

Вересень – – 107 237 10 833 – 118 070

Жовтень – – 101,6 – – 101,6
Листопад 19 123 – 19 823,6 35 000 6 181,3 80 127,9
РАЗОМ 228 153,22 70 964,6 1 097 788 220 655,2 6 181,3 1 623 742,3

Тому великотоннажні танкери, зазвичай, вантажопідйомністю близько і понад
100 тис. т очікують у південній частині Керченської протоки, яка не замерзає, або в
районі рейдової стоянки. До них часто і регулярно підходять танкери типу ріка–море
з Ростова й Азова, кожен з яких везе від 3 до 6 тис. т нафти. Ці порівняно маленькі
“річкові” танкери стають до супертанкерів-накопичувачів (див. рис. 4) лагом, тобто
борт до борту, і перекачують у їхні резервуари привезену нафту (див. рис. 5). Легко
визначити, що для повного завантаження танкера-накопичувача потрібно приблизно
20–30–40 таких, менших танкерів-транспортувальників.

Рис. 4. Великотоннажний танкер-накопичувач у Керченській протоці.
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Рис. 5. Перевантаження наливних вантажів на рейді Керченської протоки за схемою
борт до борту лагом з танкера-транспортувальника на танкер-накопичувач [5].

Унаслідок дослідження, проведеного за період з 21 червня 2011 по 25 травня
2012 р., виявлено групу з п’яти великих танкерів-накопичувачів, які перебували в
Керченській протоці багато місяців поспіль. Наприклад, танкер “Aleksey Kosygin”
тоннажністю 163 545 т прибув 4 лютого 2011 р. і стоїть у протоці досі. З погляду
екології район рейдових операцій негативно впливає на атмосферне повітря та водні
біоресурси району. Насамперед це стосується донних біоценозів унаслідок прямого
впливу на нього під час ставлення і зняття суден з якорів, днопоглиблювальних робіт,
дампінгу. Що стосується прямого та непрямого впливу, то в районі РПК відбувається
підвищення вмісту завислих речовин у воді, що також негативно позначається на біоті і
бентосі району. Внаслідок постійної наявності в районі РПК суден та інтенсивного
ведення вантажних операцій у період навігації виникає чинник занепокоєння, який
може порушити трофічні відношення в районі, негативно позначитися на використанні
рибами району як нерестових і нагульних площ. Може відбуватися негативний вплив
на міграційні процеси риб з Чорного моря в Азовське і назад.

Окремо зазначимо про вплив на морські екосистеми берегових транспортно-
перевантажувальних комплексів, які є ланкою загальної схеми транспортування
вантажів від рейдових комплексів до берегових портових сховищ. Розміщення
технічних комплексів і скупчення сипучих вантажів у безпосередній близькості до
берегової зони призводить до розвитку зсувних, ерозійних процесів та забруднення
прибережної акваторії внаслідок просипання й утворення пилової суспензії (під час
перевантаження руди, мінеральних добрив, кам’яного вугілля, металобрухту то-
що) (див. рис. 6). Морські порти також є одним з основних джерел надходження
в морське середовище недоочищених стічних вод, зливових стоків [5].

У сукупності все це негативно позначається на продуктивності водойми. Однак
точні дані потребують тривалих досліджень.

На підставі ж уже проведених спостережень можна зробити висновок щодо еколо-
гічного впливу такого тривалого перебування великої кількості великотоннажних
суден на рейдовій стоянці.
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Рис. 6. Майданчик для зберігання сипких вантажів з відсутністю захисних технічних споруд.
На фото чітко відображений стан берегової зони.

З погляду впливу на атмосферне повітря основними джерелами забруднення є:
− силові енергетичні установки (головні і допоміжні дизельні двигуни, дизель-

генератори, парові котли) танкерів-накопичувачів, танкерів-постачальників, танкерів-
транспортувальників, буксирів;

− нафтопродукти під час їх приймання, зберігання та відвантаження;
− сипкі вантажі під час їх приймання та перевантаження.
Під час роботи головних і допоміжних силових установок в атмосферне повітря

виділяються такі речовини:
−  азоту діоксид;
− азоту оксид;
− сажа;
− сірки діоксид;
− вуглецю оксид;
− бенз(а)пірен;
− вуглеводні граничні С12–С19.
Ємності (танки) для зберігання нафтопродуктів усіх суден, задіяних у технологіч-

ному процесі приймання, зберігання, відвантаження нафтопродуктів, є джерелами
виділення в атмосферне повітря таких забруднювальних речовин (за даними монітори-
нгових досліджень ПівденНІРО, матеріалами ОВНС консалтингової фірми “ЕПОС”):

− сірководень;
− вуглеводні граничні С12–С19;
− бензол;
− ксилол;
− толуол.
Унаслідок тривалої стоянки накопичується великий обсяг лляльних вод, що містять

нафтопродукти і важкі метали (підтікання дейдвудної втулки, протікання двигуна і
систем подачі мастила, зачистка танків), зі зношенням судна ці параметри збільшують-
ся. З урахуванням розмірів і кількості суден на рейді обсяги побутових відходів,
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лляльних і фекальних вод можуть досягати десятків і сотень тонн за місяць, багато
суден не заходять у порт протягом тривалого часу, торговий порт не має достатньої
кількості технічних засобів для збирання з суден такої кількості відходів. Отже,
відбуваються періодичні несанкціоновані скиди у морське середовище (рис. 7), що є
порушенням принципів екологічної безпеки, а також норм міжнародного правового
законодавства щодо умов для дозволеного скидання відходів і стічних вод; ця терито-
рія належить до категорії особливого району (МАРПОЛ 73.78).

Рис. 7. Скидання лляльних вод в акваторію Керченської протоки.

У ході рейдових операцій у Керченській протоці активно використовують судна
типу “Волго-Балт”, з чим пов’язана низка екологічних проблем. Судна цього типу
почали експлуатувати понад 30 років тому. У них для економії використовують важке
пальне – пальне погіршеної якості (флотські мазути – змішання залишкових нафтопро-
дуктів (мазут, гудрон, важкі газойлі вторинних процесів) і дизельних фракцій). Крім
інших несприятливих показників якості обважненого і важкого пального, – підвищений
вміст у них сірки (у 35 разів більше стандартного показника). Це означає, що в складі
відпрацьованих газів значно збільшений вміст сірчаного і сірчистого ангідриду, тобто
потенційних кислотовмісних продуктів, вплив яких різко негативно позначається на
навколишньому середовищі. З іншого боку, важке пальне в сучасних дизелях без
спеціально вжитих заходів згорає не повністю, отже, димність відпрацьованих газів
зростає в кілька разів порівняно з роботою дизелів на стандартному дизельному
пальному. На фотографії (див. рис. 8), зробленій у Керченській протоці, чітко видно
технічний стан вантажного судна, яке перебуває на відстані від берега понад 20 миль.

Зазначимо, що протока належить до категорії морських особливих районів, щодо
яких ставлять особливі вимоги до методів запобігання забрудненню моря (судна,
перебуваючи в особливому районі, зберігають на борту всі нафтові залишки, брудний
баласт і промивальну воду, а потім здають їх тільки в портові прийомні пристрої), для
гарантування безпеки мореплавання й екологічного благополуччя району. Однак
територія зовнішнього перевантажувального рейду Керченського морського торгового
порту є зоною закритого кордону, що значно ускладнює або унеможливлює контроль
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за дотриманням норм морського права та гарантування екологічної безпеки Керченсь-
кої протоки і Чорного моря загалом.

Рис. 8. Технічний стан корпусу судна “Волго-Балт”.

Район рейдового перевантажувального комплексу охоплює стоянки як української,
так і російської сторін і розміщений у небезпечній близькості до населених пунктів.
Селище Волна (Росія) розташоване на відстані всього 6 км від планованої стоянки, за
5 км від цього комплексу і український населений пункт Набережне.

Чорне море – одне з найбільше забруднених у світі, головно, через скидання проми-
слових вод та нафторозливів, унаслідок значного обсягу перевезень нафтових вантажів.
З огляду на це екологічна ситуація в Чорному морі і, зокрема, на шельфі практично
стала критичною. Складна екологічна ситуація і в Керченській протоці. Керченська
протока – зона підвищеного антропогенного навантаження, і для його акваторії
характерні підвищені концентрації нафтопродуктів, що пов’язано з інтенсифікацією
судноплавства, а також неконтрольованими рейдовими перевантаженнями нафтопро-
дуктів російської та української сторін.

Перелік визначених параметрів стану екосистеми, значення яких нормують у мор-
ських водах, охоплює показники, зміна яких прямо або опосередковано може чинити
найбільший вплив на морську екосистему.

Перелік забруднювальних речовин морського середовища та їхні граничнодопусти-
мі концентрації (ГДК) наведені в табл. 2.

До основних екологічних проблем досліджуваного району РПК КМТП можна
зачислити такі:

− високе і постійне скупчення суден на порівняно невеликій площі, що зумовлює
низку зазначених вище проблем з накопиченням і скиданням різних видів виробничих
відходів, що знижує здатність морського середовища до самовідновлення і саморегу-
лювання. Відсутність об’єктивної системи контролю за скиданням відходів, а також
технічних засобів зі збирання великого обсягу накопичених відходів. Підраховано, що
на момент аварії 2007 р. на рейді перебувало 167 суден. Недосконалість технічних і
технологічних вирішень з попередження забруднення морського середовища нафтою
під час проведення операцій з нафтою. Невиконання в необхідному обсязі комплексу
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природоохоронних заходів у ході ведення діяльності, пов’язаної з проведенням
операцій з нафтою у прибережній морській зоні. Відсутність ефективної системи
охорони прибережних морських екосистем, що забезпечують систематичну оцінку
екологічної ситуації, визначення пріоритетних проблем, розробку та реалізацію
комплексу природоохоронних заходів щодо запобігання забрудненню морського
середовища нафтою й оперативної ліквідації наслідків нафтового забруднення;

− втрата вантажу як джерело забруднення атмосфери та гідросфери. Збільшення
обсягу перевантаження сипких і рідких вантажів у середньому на 30 700 т за рік; за
різними оцінками, природні шляхові втрати під час транспортування і перевантаження
нафтопродуктів становлять 2 %, тобто кількісні втрати становитимуть 0,4–0,6 %
(кількісні втрати нафтопродуктів спричинені незадовільними конструкціями і техніч-
ним станом обладнання та арматури на транспорті, нафтобазах і АЗС, а також недбалі-
стю окремих співробітників). На суднах, нафтобазах, трубопроводах є сотні сполук, які
стають джерелами втрат. Наведені значення не враховують погодних умов і технічного
стану суден, що виконують перевезення. Несприятливі погодні умови та незадовільний
стан технічних засобів сприяють збільшенню втрат у кілька разів. Є відомості, згідно з
якими, втрата наливного вантажу в штормову погоду досягла 11 %. Для сипких
вантажів цей показник становить 1,3 % без урахування погодних умов. З огляду на ці
дані у навколишнє природне середовище щорічно може надходити 20 000 т різних
хімічних речовин.

Таблиця 2
Перелік забруднювальних речовин, які контролюють у Керченській протоці [3]

Показник Одиниці
вимірювання ГДК

Розчинений кисень мг/дм3 Не менше 4,0

Завислі речовини мг/дм3 Фонові значення району
водокористування

Солоність X. 12–18
Сульфати г/дм3 3,5
Хлор-іон г/дм3 11,9
Амоній сольовий мг дм3 0,5
Нітрати мг/дм3 40,0
Нітрити мг/дм3 0,08
Нафтопродукти мг/дм3 0,05
БСК 5 мг О2/дм3 Не більше 3,0
Залізо мг/дм3 0,05
Водневий показник рН 6,5–8,5
СПАР мг/дм3 0,50
Фосфати мг/дм3 Не норм.

Оцінка можливих механізмів впливу на природне середовище внаслідок переванта-
жувальних операцій на відкритому рейді є важливою стадією аналізу загального
екологічного стану району Керченської протоки. Мета оцінки – визначення екологіч-
них змін, які можуть виникнути внаслідок діяльності цього морського комплексу, та
оцінка значимості цих змін. Складнощі в ході розробки можуть залежати від таких
чинників:
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− взаємодія (синергізм) кількох негативних процесів забруднювальних речовин
або впливів – реакції між різними видами впливів (або між впливами тільки одного
проекту, або між впливами інших проектів у цій же сфері);

− вплив транскордонний – вплив, який чинять об’єкти господарської та іншої
діяльності однієї держави на екологічний стан території іншої держави; для протоки
цей чинник може позначитися в перенесенні забруднювальних речовин з району
морських портових комплексів в акваторії Чорного й Азовського морів;

− вплив екологічний – будь-яка зміна фізичного, природного або культурного
середовища, спричинена реалізацією діяльності, запланованої проектом. Під час
вивчення морського середовища особливу увагу необхідно приділити змінам
у просторових, якісних і кількісних характеристиках біоценозів;

− вплив кумулятивний – вплив, що виникає внаслідок щораз більших змін або
накопичення забруднювальних речовин, спричинених минулими, теперішніми або
обґрунтовано передбачуваними діями, що супроводжують реалізацію проекту. Цьому
чиннику варто приділити увагу з огляду на велике скупчення суден протягом тривалого
проміжку часу на порівняно невеликій акваторії Керченської протоки.

Подальше дослідження в цьому напрямі необхідне, однак ускладнене закритою
категорією використання зон рейдових операцій та утрудненням доступу в цю зону
контрольних служб.

На особливу увагу заслуговує той факт, що необхідна сучасна об’єктивна методика
оцінки якості навколишнього середовища з погляду сучасної екології. Для створення
такої методики потрібна розробка критеріїв, згідно з якими можна виконати аналіз
різних компонентів навколишнього природного середовища, і морського середовища
зокрема. Загальна методика оцінки стану морського середовища необхідна тому, що
наявні методичні розробки визначення збитку і впливу на навколишнє природне
середовище є суто галузевими і не дають загальної картини про стан і процеси, що
відбуваються в навколишньому середовищі, а також часто дають змогу оцінити тільки
прямий збиток, що не передбачає оцінки прихованого (непрямого впливу), а тому не
можна виконати повного підрахунку еколого-економічних збитків та гарантувати
екологічну безпеку, що взагалі суперечить концепції сталого розвитку.

Отже, для подальшого вивчення можна виокремити таке:
− розробку концепції та методики оцінки стану морського середовища з урахуван-

ням екологічних особливостей водних об’єктів;
− вивчення механізму забруднення морського середовища з урахуванням транс-

кордонного перенесення та акумуляції забруднювальних речовин;
− подальший детальний аналіз екологічної безпеки різних компонентів морегоспо-

дарського комплексу;
− виявлення екологічних змін і порушень у морських біоценозах, пов’язаних з

господарською діяльністю у Керченській протоці; а також визначення залежності
механізмів впливу і ступеня порушення в морських біоценозах.
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ENVIRONMENTAL ASPECTS OF RAID TRANSSHIPMENT
IN THE KERCH STRAIT
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This article discusses the structure and features of the raid transshipment in the Kerch Strait.
Analyzing the mechanisms of environmental impact and environmental safety of port facilities
on the example of external transshipment raids mooring number 450, number 471 KSCP and transship-
ment complex “Taman” and mooring number 451 (port Kavkaz). The article analyzes the impact
of transfer operations and maintenance of shipboard equipment on the environment. A number
of factors to improve the methodology for assessing the ecological status of the marine environment
were identified.
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ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РЕЙДОВОЙ ПЕРЕГРУЗКИ
В КЕРЧЕНСКОМ ПРОЛИВЕ
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Рассмотрено структуру и особенности рейдовой перегрузки в Керченском проливе. Проана-
лизировано механизмы воздействия на окружающую среду и экологическую безопасность
портовых комплексов на примере внешних перегрузочных рейдов, стоянки № 450, № 471 КМТП
и перегрузочного комплекса “Таманский” стоянки № 451 (порт Кавказ). Приведено анализ
влияния перегрузочных работ и эксплуатации судового оборудования на окружающую среду.
Определено ряд факторов, при помощи учета которых можно усовершенствовать методику
оценки экологического состояния морской среды.

Ключевые слова: экологическая безопасность, морехозяйственный комплекс, рейдовые
операции, загрязнение окружающей среды.
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